

今年主干路试点建4个蓄水池

缓解道路桥梁及城市积水点积水问题,4个蓄水池的建设点于汛期前公布

新京报讯 (记者马力) 前晚一场雷雨突袭京城,引起市民对城市防洪的关注。记者昨天从市规划委了解到,规划部门正在针对雨水排涝和利用展开进一步调研,本市《建筑、小区及市政雨水利用工程设计规范》的编制已展开。同时,今年汛期前,北京道路积水严重的4个点预计将建好雨水调蓄池。

城市主干道先解决排涝

市城市规划设计研究院市政所所长张晓昕说,北京

主干道要先解决排涝的问题,下一步才是利用。这意味着,从先利用到先控制,北京的雨水管理模式有了一定程度的转变。

“北京在2003年、2005年和2006年都出台过文件,强调小区雨水作为资源要充分利用。但对于城市的排涝标准并没有要求。因此今年我们主要在进行排涝系统的规划,从城市安全角度,让雨水先从积聚的地点顺利排出去,不造成长时间积水。”市规划委基础设施二处副处长徐咏梅说。

据介绍,今年北京将试

点在城市主干路上建好4个蓄水池,缓解道路桥梁建设和城市积水点改造重点地区的积水问题。这4个蓄水池的建设点,预计在汛期来临前公布。

年初本市出台的《“十二五”时期水资源保护及利用规划》中明确,“十二五”期间将投资约1000亿元,规划安排排水建设项目284项,其中包括结合道路桥梁建设和城市积水点改造,规划建设89个地下蓄水池,重点解决下凹式立交桥的排水问题,减小雨洪对城市运行安全的影响。

小区雨水池将结合中水池

除了道路,小区解决积水和雨水收集也很重要。“下雨时,要让雨水先在小区的下凹式绿地中渗蓄,从源头控制雨水的外排水量,从而减轻下游排水管网的压力。”张晓昕说。

按照目前规定,小区里每1万平方米的硬化面积,就要建500平方米的调蓄池。市标办主任马先海表示,为了节约土地资源,目前正考虑将小区中水利用池和

雨水调蓄池结合起来。

有研究显示,一般的池子容积大约为3天的降雨量,而北京市每年600毫米的降水都集中在汛期的3个月内,如果单建雨水蓄水池,可能有9个月都是空置的。

小区有望建雨水花园和湿地

同时,绿地是最能存蓄雨水的。目前园林部门已经有要求,小区绿化下方的浮土要在3米以上。雨水会在这3米左右的范围内存蓄,用于补充小区绿化的水

分。经过专家调研测算,北京的典型小区,目前雨水回收下渗率已经能够达到60%至80%。

此外,北京正在考虑有条件地向小区引入雨水花园或雨水湿地,让更多的小区雨水被留住。其中雨水花园是自然形成的或人工挖掘的浅凹绿地,雨水通过植物、沙土的综合作用得到净化,并使之逐渐渗入土壤,涵养地下水,或补充景观用水等。还可以利用天然低洼地建造人工湿地,净化小区内收集的雨水并利用为小区杂用水。



香港小学生学画“脸谱”

昨日上午,香港54名小学生在北京专业课外老师的指导下,在马勺上用青花彩笔绘出龙纹,用水粉颜色画出京剧脸谱,还制作了“福龙”橡皮筋动力直升机。这些学生来自香港保良局蔡继友学校,都在上小学四年级,大多第一次来北京游学,昨日上午,他们来到东城区北新桥少年之家体验该校“中国风”民俗交流实践活动。

新京报记者 周岗峰 许路阳 摄影报道

《三里河桥“潜伏”11年后又出土》追踪

三里河桥将继续填埋“潜伏”

文物专家建议可作为地铁旁观光的一部分,隔上玻璃,供市民观赏

新京报讯 (记者何光) 东城区三里河古桥被施工方挖出(本报昨日报道),昨日,东城区文委文物科负责人汪源证实,施工挖出石料已对古桥遗址造成了部分破坏,他表示,文物部门已督促施工方中铁十六局北京地铁七号线四标项目部,将散落的遗址石材收集并妥善保存,待具备条件后将其恢复。

同时汪源表示,鉴于北京地区空气环境污染情况不利于石质文物开放式保护,将等地铁施工方项目完成后将遗址进行地下填埋保护。

工地已停止古桥方向施工

昨日,记者再次来到古桥出土现场,前日挖出的石料已被堆放在工地一旁,并

用建筑用黑丝网罩住。

项目负责人刘先生称,他们已接到东城区文委关于古桥保护的通知,并遵照通知将出土的古桥石料筛选出来堆放在工地空地上。同时,工地已停止古桥方向施工,即不再向古桥方向挖掘。由于污水改线涉及附近居民污水排放,所以对古桥无影响的部分仍在作业。

专家建议慎重对待古桥

针对东城区文物部门回埋保护的措施,曾参与第一次出土发掘的北京石刻艺术博物馆副研究员刘卫东在接受记者采访时,建议文物部门针对古桥进行专家论证,慎重对待这座古代地标性建筑的明代古桥。

刘卫东认为,出土古

桥,不应该采用直接填埋方式,一般的填埋保护都是名义上的填埋,都会专门建立一个特制的地下展示空间,还会安上玻璃并布置灯光,人们都能看到。

刘卫东表示,“如果要原地回埋,还不如请到博物馆和其他文物一起做集中展示。甚至还可以作为地铁旁观光的一部分,隔上玻璃,配上灯光,也很好。”

男子当街扎人称因心烦意乱

事发两小时嫌疑人被控制,现已被判刑事拘留

新京报讯 (记者刘洋 通讯员李振斌) 4月17日晚,一女子当街打电话,突然被一男子持刀扎伤。记者昨天获悉,东城分局北新桥派出所事发两小时后将犯罪嫌疑人控制,据初步审查,犯罪嫌疑人受伤害女子并不认识,嫌疑人称因心烦意乱。

路上莫名被扎伤

当晚11点半,北新桥派出所接一群众报警,在东城区西仓门胡同有一个女子受伤倒地。受伤女子是附近餐馆的一名女员工小菲(化名)。她回忆,自己正打电话,无缘无故被一男子扎伤了肚子。“我捂着伤,强忍疼痛回到宿舍就倒下了。”

民警调取监控录像,根据案发时间确定了嫌疑人的体貌特征。

心烦意乱随意扎人

巡逻民警随后沿着大街寻找嫌疑人。18日凌晨1时30分,巡逻民警在东东北大街发现一男子体貌特征和嫌疑人相像,盘查后确认就是嫌疑人。

经初步审查,该男子姓方,24岁。据方某交代,因为女朋友和他闹分手,心情不好独自喝闷酒。当晚酒后走到大街上,看见一年轻女子正在打电话,心烦意乱遂拿出随身携带的折叠刀将该女子扎伤后逃走。而他和受伤的小菲并不认识。

目前,犯罪嫌疑人方某已被东城警方刑事拘留。